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Хотелось написать о простых людях, которые совершали подвиги на   трудовом фронте во время Великой Отечественной войны. Они не ждали каких-либо наград, делали то, что считали своим долгом.
С уходом на войну  мужчин, во многих семьях остались женщины, старики, дети, подростки, которым пришлось стать главными кормильцами нашей страны  и её защитников. Слово «выходной» никогда  люди  не произносили, потому что отдыхать никто не имел права. Фронт не мог обойтись без помощи тыла.
Жителям деревни жилось крайне трудно, но их работа стала необходимостью и потребностью каждого человека. Примеры тому  сообщения из местной районной газеты «Знамя стахановца»: «Семидесятилетний С.С. Тюленёв, проводив на войну троих сыновей, на двух подводах с утра до позднего вечера возил силосную массу», «Пахомов Пётр (14 лет) и Бобин Вася (12 лет) из Бергуля на конных сенокосилках ежедневно скашивали по 5 гектаров травы вместо 3 по норме», «Домохозяйки с. Булатово создали бригаду из 30 человек социальной помощи и поочерёдно колхозникам сельсовета помогали в заготовке кормов», «Группа в 26 пожилых сергинских женщин, в их числе П.Ф. Мироненко, М.Я Кондратенко, Е.И. Наумова и другие. Серпами ежедневно сжинали по 0,19–0,2 га хлебов. Кузнец колхоза Ф.А. Макаров, проводив на войну своего подручного, один своевременно и качественно ремонтировал сельскохозяйственный инвентарь».
Жители деревни Андреевки, очевидцы событий, вспоминали, что с самой ранней весны в поле выходили дети. Боронили на бычках, пололи посевы, убирали хлеб, сортировали и сдавали государству. В школу дрова заготавливали  учащиеся сами, вывозили их на коровах. Сами пилили дрова, кололи, а также топили печи. Дети бегали на ферму, караулили, вдруг какое-нибудь животное погибнет, тогда можно сготовить пищу из этого животного. Подростков отправляли на военные работы.
На полях вместо лошади, как рабочий скот, использовали коров. Соседи помогали друг другу, не оставляли никого в беде. Тем людям, у кого не было скота, давали коров, чтобы вспахать огород, привезти дров, вывезти сено. Ветеран партии и труда В.А. Бакланов вспоминает: «Я постоянно становился свидетелем собранности, высокой дисциплинированности людей, удивляясь их терпению.
На всех участках производства женщины заменили ушедших на фронт мужчин. Большинство колхозов, бригад возглавили тоже женщины. Райкомом комсомола в сёлах были организованы курсы трактористок.  В1942 году 197 женщин и девушек стали механизаторами, управляли тракторами и комбайнами. Трактористами работали Осипова Екатерина и Ануфриева Пелагея, Фёдорова Татьяна.
Родина не забудет своих героев!
